

参展华商点赞进博会 中国开放利好全球华侨华人

本报记者 贾平凡

侨界关注

“进博会一日”“进博会,ME0来啦,欢迎来指导,来参观,来巧遇”“热烈庆祝首届中国国际进口博览会顺利闭幕,我参与,我见证”……近日,首届中国国际进口博览会(以下简称“进博会”)刷屏朋友圈。

进博会虽已落幕,但众多海外华商分享在朋友圈的“现场报道”,记录下了这场盛会“高光时刻”。

11月5日至10日,进博会亮相黄浦江畔,来自五大洲172个国家、地区和国际组织的3600多家境内外企业参展。在参展的境外企业中,海外华商企业敏锐捕捉到(籍)国进一步扩大开放的政策信号,发挥优势,各显神通,抢抓机遇。近日,本报记者采访几位参展海外华商企业代表,一探他们的“进博会时间”。

斩获现场大单

握手、签约、微笑合影,短短几分钟,瑞典Plantamed公司在进博会现场签下首份千万美元的供货大单。这一幕发生在11月6日上午,进博会开幕第二天。

在接受本报采访时,该公司总经理、日籍华人陈阳笑得合不拢嘴。他介绍说,在进博会首日,自己公司展位就接待了中外客商咨询19批次,初步达成15个合作意向。

在进博会的展馆里,参展商和采购商围桌洽谈的场景随处可见;从几百万到上百亿的订单合同消息频频传来……

7·2C3-05,6·1C7-21,是安发国际控股集团总裁、新西兰人高伟的两个展位号。“进博会蕴藏着巨大商机,为不错失良机,这次我带着自己的两个新西兰公司参展。”高伟难掩激动,“各个展位气氛都非常热烈,订单像雪花一样飞来,感觉非常新奇。”

在进博会现场签下大单,是所有参展商最期待的事情。然而,除了签下大单,很多企业还有不少意外之喜。

“今天上午我们拿下两个订单,总计200多万元人民币。除此之外,我们还得到入驻重庆自贸区的诚挚邀请,真是意外之喜。”11月7日下午,在接受本报记者采访时,美国威斯康辛州的花旗农场主、美籍华人姜铭涛的话,不断被来展位咨询的人打断,他抱歉地笑道:“虽然很忙,但心里乐开了花。”

爱尔兰华人陈敏琪在进博会上设立了马术展台。在爱尔兰从事马术行业多年的她,本来只想借机向世界推介马术文化。但出乎意料,她的展位引起了海南、天津等中国地方政府采购团的兴趣,他们纷纷邀请她把马术产业和马术学校引进到当地去,并承诺给予政策支持。

为何华商能在进博会现场斩获大单?“其实不止是华商在进博会上拿下大单,所有参展商这次都赚的盆满钵满,中

国市场的消费能力实在太强大了!”姜铭涛啧啧称赞。

究其原因,美国蔻菲护肤品公司总裁、中美智库论坛秘书长蒋勇认为,一是华商参展本身就有优势。他们熟悉中国和住在国双方的语言、文化、市场和资源优势,知道如何更好实现双方资源和需求的对接,更容易打开市场;二是在进博会许多国家的展位上,不少外国人面孔的参展商说着流利的中文,与中国采购商洽谈,真的很拼。为赢得中国市场,各国参展企业使出浑身解数,拿出最佳产品,创新营销方式。

牵线中外合作

作为土生土长的上海人,俄罗斯华侨华人青年联合会执行会长刘军经常往返于莫斯科和上海之间。但这次回国,刘军肩负着特殊的使命——作为俄罗斯国家展的政府代表团成员回国参加进博会。

“我在俄学习工作多年,又在中国投资创业,对两国的情况都比较熟悉,这些优势恰好能帮助俄罗斯联邦政府更好参与进博会。”刘军介绍,受俄罗斯联邦旅游署委托,俄罗斯华侨华人青年联合会积极牵线上海市政府及上海市旅游局,促进双方在进博会上达成一系列合作。

11月6日上午,俄罗斯旅游推介会在进博会会议中心成功举办。当天下午,中俄地方合作论坛在热烈氛围中举行。这些活动都有刘军忙前忙后的身影。

为了让参展达到最佳效果,俄罗斯工业与贸易部希望到中国有代表性的地方去考察洽谈,把俄罗斯的一些产业落地到中国来。受俄罗斯工贸部委托,俄罗斯华侨华人青年联合会积极与江苏省昆山市政府对接。

11月8日,刘军和俄罗斯华侨华人青年联合会同事陪同俄方各级政府代表和俄罗斯知名企业家代表等近100人,到昆山进行全面考察并作深入交流。刘军表示,

俄罗斯地方政府希望以后能与昆山市建立合作关系。

“进博会不仅是一扇观察中国和中国社会经济发展的窗口,更是广大华侨华人牵线搭桥、施展拳脚的舞台。在促进中国进一步扩大开放方面,华侨华人的优势毋庸讳言。”蒋勇说。

进博会上,“会飞的汽车”是一个来自斯洛伐克的高科技明星展品,名叫Aeromobil,外形炫酷,酷似《变形金刚》里的大黄蜂,既是汽车,也是飞机,吸引众多中外参展商驻足拍照。刘军向本报透露,“会飞的汽车”能走进进博会的展台,是斯洛伐克上海联谊会会长汪甲华牵线促成的。

“进博会为广大华侨华人提供了展示他们在海外辛勤耕耘多年成果的好机会,是把住在国最优秀的技术和产品引回祖(籍)国的好机会,也是促进双方经贸合作的好机会。”高伟表示。

点赞开放中国

从德国烤肠、波士顿龙虾到泰国金腰带芒果、新西兰猕猴桃;从澳大利亚的奶酪、新西兰的牛奶到法国的葡萄酒、南非的国宝茶……各国美食应有尽有,国人不用越洋跨海就能吃遍全球。

第6感科技厨房、丰田变色龙汽车、会打乒乓球的智能机器人、透明电视屏、3D面膜……花式“黑科技”赚足眼球,尽显高端洋范儿。

“琳琅满目、目不暇接,眼界大开!”逛完进博会国家馆,蒋勇一连蹦出三个成语:“逛进博会国家馆,两个小时走遍世界,整个世界最精华的元素都浓缩在这个四叶草展馆里了,太了不起了!”

进博会期间,来自世界各国的华商在不遗余力推介自己的产品之余,也忙里偷闲逛展馆,走走停停看世界。

“在沪短短几日,所有塔方展商都为中

国成功举办如此大型的国际性活动的组织能力而惊叹不已,让我备感自豪。”塔吉克斯坦丝绸之路青年旅行社总经理胡峰表示,进博会是中国国家整体实力和形象的精彩展示,从展品的运输转运,到展会现场的秩序,每一个环节都井然有序,每一个细节都令人叹服。

“参加进博会,看到多项尖端科技项目在中国得到发展,众多国家的国家馆在此分列,让我感受到中国的强大,也感受到中华民族开放包容的胸怀。”阿根廷—中国生产及工商业协会副主席、旅阿华侨唐清表示,中国作为全球第二大经济体,占据着全球巨大的市场份额,却并没有独占市场,而是与世界各国一起合作共赢,向世界展示了我们的大国风范,这让所有海内外中华儿女都为之自豪。

“习主席在进博会开幕式上的主旨演讲振奋人心,释放了很多实实在在的红利。”陈阳表示,中国为进一步扩大开放,扩大进口空间,将进一步降低关税,提升通关便利化水平,削减进口环节制度性成本,加快跨境电商等新业态新模式发展,这些优良的政策将助推全球化和多边贸易体制的发展,也将利好全球华侨华人。

刘军表示,进博会是一种姿态,一种立场,表明了中国愿意并希望扩大开放,增加进口,尽可能追求进出口的平衡,消费强国才是大国强国。中国仅仅当“世界工厂”是不够的,还应该成为“全球超市”。

“进博会是面向未来的举动。放眼世界,人们习惯了展示成果、促进出口的博览会,却鲜见‘引进来’‘买买买’的博览会。”高伟表示,作为世界上第一个以“进口”为主题的国家级展会,进博会是“共建‘一带一路’”的又一个重要支撑,是中国政府为推动经济全球化提供的国际公共产品,是全球开放合作的国际大舞台,是推动构建人类命运共同体的实际行动。

图为瑞典Plantamed公司在进博会现场签下首个千万美元大单。

郑亚峰供图

侨情乡讯

北京市侨联智库成立

11月9日,北京市侨联智库成立大会在京隆重召开。北京市侨联党组书记赵宏生,主席荣洋,秘书长李登新出席成立大会。首批被聘任的侨联智库专家、智库合作基地负责人受邀参会。

李登新宣读了《关于成立北京市侨联智库的决定》,赵宏生、荣洋为智库专家颁发了聘书,为智库合作基地授牌。成立北京市侨联智库是市侨联工作中的一件大事。大会宣布,赵宏生任智库主任,李登新任智库常务副主任,董志勇、龙登高、李曙光、陶庆华4位专家任智库副主任,贾文键等21位知名专家受聘为侨联智库专家。中国与全球化智库(CCG)等4家单位被授予智库合作基地。(贾平凡)

首届世界妈祖文化节开幕

11月8日,新加坡宗教和谐暨首届世界妈祖文化节在新加坡圣淘沙会议中心开幕。来自新加坡、中国、马来西亚、印度尼西亚、泰国等海内外各国家和地区90家妈祖宫庙、文化机构、华人社团的代表参加本次活动。众人以妈祖为纽带,相聚新加坡,同谒妈祖,共享平安;进一步增强海内外华侨华人对妈祖文化的认同,促进海丝沿线国家和地区民间交流。

据新加坡琼州天后宫主席符永平介绍,新加坡是信仰多元化的国家,主要有华人、马来人和印度人等种族,大家信仰不同。借琼州天后宫会馆成立165周年暨琼州乐善居116年庆典之际,举办本次宗教和谐暨首届世界妈祖文化节,旨在传递中华民族优秀传统文化,传承妈祖“立德、行善、大爱”的精神。



图为新加坡宗教和谐暨首届世界妈祖文化节现场。林群华文/图

“海外侨胞故乡行”走进福建

11月6日,中国侨联副主席李波、福建省政府党组成员郭宁宇在福州会见参加“海外侨胞故乡行·走进福建”活动的嘉宾。

“海外侨胞故乡行”是中国侨联打造的面向海外的活动品牌,旨在加强联谊、促进合作、共同发展。不久前召开的第十次全国归侨侨眷代表大会是一次新时代的侨界盛会,以习近平同志为核心的党中央对广大归侨侨眷和海外侨胞的亲切关怀和殷切期望,使海内外侨界倍感振奋和鼓舞。

海外北京人联谊会智利举行

11月5日,第二届海外北京人联谊会大会在“天涯之国”智利首都圣地亚哥举行。大会以“传承北京文化,搭建海外合作平台,建设和谐侨社”为主题,引导海外侨胞和各界友人关注和支持北京创新发展,为中国企业“走出去、引进来”提供综合信息和商机,推动中外多领域的合作交流。北京市人民政府侨务办公室派团参加,来自全球20多个国家的侨领代表及智利社会各界人士200余人参会。(以上均据中国侨网)

广西玉林籍华侨华人在柬埔寨敢闯敢干艰苦创业

梁华 邓斯潇



和平方舟医院船首访多米尼加

日前,执行“和谐使命—2018”任务的中国海军和平方舟医院船抵达多米尼加圣多明各港,开始对多米尼加进行为期8天的友好访问,多方举行隆重的欢迎仪式。多军政官员,中国驻多使馆临时代办张步新率使馆工作人员、华侨华人、中资机构代表等挥动中多两国国旗

在码头迎接。当天下午,和平方舟主平台全面展开,为华侨华人、中资机构代表等进行专场诊疗服务,送上祖国和人民的温暖与关爱。

图为多米尼加华侨华人和当地民众挥动国旗热烈欢迎和平方舟首访。

江山(人民视觉)

行走在柬埔寨首都金边、旅游城市暹粒的大街小巷,可以看到酒店、餐馆等各种商店鳞次栉比,目之所及处大都是刻有中、英、柬三种文字的招牌。更有这样一种说法,“柬埔寨经商者中超过90%都是华人,而华人中超过90%在从商。”在柬埔寨各行各业都有华侨华人的身影。

如果你在熟悉的地方已经取得令人瞩目的成就,会选择留守当地,还是选择离开舒适的环境,去到一个陌生的异国他乡再一次丈量自己的巅峰?北流市塘岸镇的谢战选择了后者。

有着“建筑之乡”美誉的北流,从来不缺乏建筑老板。作为一名农家子弟,谢战没有任何背景,但他靠着自己的勤劳和拼劲,一步一个脚印,从一个泥水工逐渐成长为一名企业老总,鼎盛时期他在南宁拥有长旺村装饰材料市场、琅东瑞康农贸市场等4个专业市场。

成功后,是躺在功劳簿上沾沾自喜,还是继续摸爬前行?2011年,谢战来到柬埔寨考察开发专业市场。创业初期,陌生的高棉语、西式化的饮食习惯、资金运转困难……这些都让身在异国他乡的谢战很多工作难以开展。

“那段时间是吃也吃不好,睡也睡不好。”谢战回忆,压力越大,反而

越是激起他更强的斗志。近几年,通过聘请当地人作向导,不仅沟通问题逐渐得到克服,谢战自己也学会了在日常沟通中用上了高棉语。随着资金运转流畅起来,谢战目前计划把在南宁的商业模式复制到柬埔寨,在南柬埔寨投资建设一个材料装饰市场,一个农副产品市场,总投资大约4亿元人民币。

陆川县马坡镇的钟献来到柬埔寨的时间则更早。1993年,柬埔寨结束了长达20多年的战乱,成立了柬埔寨王国,这个国家进入恢复重建阶段,而这时候的柬埔寨百废待兴,处处蕴含着商机。

怀揣着一番出人头地的梦想,钟献才一身经越南胡志明市来到柬埔寨首都金边。在走访调查中,钟献敏锐地发现当地百姓长期战乱后缺医少药中蕴含着的巨大商机,于是他果断在金边做起了中药材批发和诊所生意,而他背后日益强盛的祖国为他的生意带来更多机遇。

“家乡玉林的中药材批发市场那个时候已经相当完善了,有着众多种类的中药材,我就把药材批发过来,很受柬埔寨人欢迎,所以我的生意也越做越大。”钟献回忆,随后他又发现,柬埔寨作为一个农业为主的国家,但是当地的农民却几乎不怎么

使用化肥,他又做起了化肥批发生意,从广西批发化肥到柬埔寨销售。

20多年过去了,钟献在柬埔寨已经成立有两家公司,集生产、销售于一体,每年销售复合肥、有机肥达6万吨,销售网络覆盖柬埔寨全境,同时还辐射到越南、泰国。

不仅如此,钟献还经营着一个1.4万多公顷的农场,以种植剑麻为主,在2018年东盟博览会上,钟献与广西剑麻集团达成合作意向,由广西剑麻集团提供优质剑麻种苗,传授种植和加工技术,钟献负责在柬埔寨推广种植,共同将广西的剑麻产业做大做强。“我们能取得今天的成就,离不开我们背后安定、和谐、繁荣、富强的祖国,我们将继续把自身前途与祖国命运紧密相连,助力祖国发展建设。”钟献深有感触地说。

打开千年历史视野,回顾百年奋斗足迹。一群群善创业、勇创业、敢创业的玉林人带着代代相传的优秀基因,走出国门,以不怕困难、多谋善断、自力更生、艰苦奋斗的顽强意志,在海外用自己的聪明才智不断书写着人生的新篇章,向世界展示了玉林人的风采,赋予“下南洋”更多新的含义,更在“一带一路”建设中留下了不可磨灭的印记。

(据中国侨网)